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Ці ёсць за ле жы ал ма заў у на-

шай кра і не? Гэ тае пы тан не 

ўжо не каль кі га доў ці ка віць 

бе ла ру саў. На яго і шэ раг ін-

шых пы тан няў на пя рэ дад ні 

Дня ге о ла га, які ад зна ча юць 

у пер шую ня дзе лю кра са ві-

ка, прад стаў ні кі га лі ны ад ка-

за лі ў На цы я наль ным прэс-

цэнт ры.

«У 2018 го дзе мно гія за да чы, 

па стаў ле ныя пе рад ге о ла га мі, 

бы лі вы ка на ны ў поў ным аб'-

ёме, — за явіў на чаль нік га лоў-

на га ўпраў лен ня пры род ных 

рэ сур саў Мінп ры ро ды Ва сіль 

КОЛБ. — У пры ват нас ці, ад зна-

чу пры рост раз ве да ных за па саў 

вуг ле ва да род най сы ра ві ны. Для 

Мінп ры ро ды ў га лі не геа ла гіч на га 

вы ву чэн ня не траў быў уста ноў ле-

ны важ ны па каз чык — пры рост 

за па саў наф ты на 600 тысяч тон, 

які толь кі РУП «НВЦ па геа ло гіі» 

пе ра вы ка на ны на 106,8 %. «Бе-

ла рус наф та» ў 2018 го дзе за бяс-

пе чы ла пры рост за па саў наф ты 

ў аб' ёме 1,67 млн тон. Гэ та зна-

чыць, што ўда ло ся да сяг нуць 

та ко га ўзроў ню раз ве да ных за-

па саў, якіх да стат ко ва, каб кам-

пен са ваць зда бы тую коль касць 

сы ра ві ны».

Так са ма ў ак тыў за мі ну лы год 

ге о ла гі мо гуць за пі саць пры рост 

раз ве да ных прэс ных пад зем ных 

во даў у аб' ёме 57,7 тыс. м3/су ткі 

пры пла не 45,0 тыс. м3/су ткі (128 % 

ад пла на) і мі не раль ных пад зем-

ных во даў — 827,6 тыс. м3/су ткі 

пры пла не 30,0 тыс. м3/су ткі (або 

больш за 2000 % ад пла на).

Ле тась за бяс пе ча ны пры рост 

пра мыс ло вых за па саў сы ра ві ны, 

не аб ход най для бу даў ні чай га лі-

ны. На прык лад, пры рост за па-

саў бу даў ні чых пяс коў на 152,4 % 

больш, чым у 2017 го дзе, пяс ча-

на-гра вій най су ме сі — 27 611,2 

тыс. м3 (або 138,1 % да 2017 го-

да). У 2018 го дзе за цвер джа ны 

за па сы та ко га перс пек тыў на га 

ка рыс на га вы кап ня як трэ пел. 

На ба зе ра до ві шча «Ста лё вае» 

ў Ма гі лёў скай воб лас ці пра цуе 

вы твор часць, ця пер рых ту ец ца 

яшчэ адзін учас так для зда бы-

чы сы ра ві ны. У на ступ ныя пяць 

га доў бу дзе рас кры ва цца но вае 

ра до ві шча бу даў ні ча га ка ме ню 

«Сіт ніц кае».

Па сло вах Ва сі ля Кол ба, раз-

ве да нае ра до ві шча час цей за ўсё 

пе рад аец ца ў рас пра цоў ку, гэ та 

зна чыць, ства ра ец ца но вае прад-

пры ем ства. У гэ тым за ці каў ле ныя 

ар га ні за цыі ўсіх фор маў улас нас-

ці. Іх дзей насць пры но сіць доб ры 

да ход у каз ну: па вы ні ках 2018 го-

да, фі нан са выя срод кі, атры ма-

ныя ад па да тку за зда бы чу ка-

рыс ных вы кап няў, скла лі больш 

за 550 млн руб лёў.

Прэ зі дэнт да ру чыў вы ву чыць 

усю тэ ры то рыю кра і ны, каб дак-

лад на ве даць, якія ка рыс ныя 

вы кап ні ў нас ёсць, а якіх — ня-

ма. Так са ма па стаў ле на за да ча 

за бяс пе чыць мак сі маль нае ска-

ра чэн не ім пар ту сы ра ві ны, якая 

ёсць у Бе ла ру сі. «Ге о ла гі мо гуць 

раз ве даць ра до ві шча, але трэ ба 

пра ліч ваць эка на міч ную мэ та-

згод насць, та му што ча сам ім-

пар та ваць больш вы гад на, чым 

зда бы ваць», — ад зна чыў прад-

стаў нік Мінп ры ро ды.

У той жа час Бе ла русь са ма 

з'яў ля ец ца экс пар цё рам ка рыс-

ных вы кап няў. Ця пер вель мі 

ак тыў на раз ві ва ец ца тор фа зда-

быў ная га лі на. Рас це ры нак збы-

ту гэ та га ка рыс на га вы кап ня, 

па вя ліч ва юц ца раз вед ва е мыя 

пло шчы. Торф вер ха во га ты пу 

ад праў ля ец ца на экс парт у кра і-

ны Еў ра са ю за. «Мы ма ем доб рыя 

па каз чы кі як па зда бы чы, так і 

па вы твор час ці тор фу», — ска заў 

Ва сіль Колб. Ён пад крэс ліў, што 

ўсім вя до мы торф як мяс цо вы від 

па лі ва, ад нак ён ужы ва ец ца яшчэ 

ў сель скай і цяп ліч най гас па дар-

ках, а так са ма пра дук ты пе ра пра-

цоў кі тор фу вы ка рыс тоў ва юц ца і 

ў ін шых га лі нах.

Вя до ма, што Бе ла русь бу-

дзе па сту по ва ад маў ляц ца ад 

плас ты ка вай та ры. Сён ня ў нас 

да стат ко ва сы ра ві ны — квар ца-

вых пяс коў і ма гут нас цяў ААТ 

«Го мель шкло», каб вы пус каць 

не аб ход ную коль касць шкля ных 

бу тэ лек. Праб ле ма ў ін шым: у нас 

толь кі тры прад пры ем ствы ма юць 

лі ніі па раз лі ву піт ной і мі не раль-

най ва ды ў шкля ную та ру. Тым 

не менш пры пра віль ным раз лі ку 

і ма дэр ні за цыі прад пры ем стваў 

пе ра ход на шкла та ру мож на па-

спя хо ва ажыц ця віць.

З чым не шан цуе Бе ла ру сі, 

дык гэ та з каш тоў ны мі ме та ла-

мі і ка мя ня мі. Сціх лі раз мо вы аб 

рэ сур сах зо ла та пад Стоўб ца мі, 

зрэш ты, ад ра зу ка за лі, што на 

сён ня яно за над та глы бо ка за ля-

гае, і зда бы ча атры ма ец ца за ла-

той ва ўсіх сэн сах сло ва.

На ват бурш ты ну ў на шай кра і -

не зда бы лі ўся го толь кі 70 тон і 

прый шлі да вы сно вы, што гэ та 

эка на міч на ня вы гад на.

Што да ты чыц ца ал ма заў, то, 

па сло вах на мес ні ка ге не раль-

на га ды рэк та ра РУП «На ву ко ва-

вы твор чы цэнтр па геа ло гіі»

Га лі ны КА ЧАН КО, сён ня дак лад-

на ска заць, ці ёсць яны ў не трах 

Бе ла ру сі, нель га. Яна на га да ла, 

што не каль кі га доў та му бы ла 

ўскры тая труб ка вы бу ху Жло-

бін ска га по ля і там знай шлі два 

ма лень кія ал ма зы. Та ды спра ба-

ва лі зра зу мець: гэ та вы пад ко вая 

зна ход ка ці не. Між тым у Яку ціі 

на по шук ал ма заў вы дат ка ва лі 

больш за 30 га доў. Геа ло гія, на 

дум ку спе цы я ліс та, гэ та тая га лі-

на, якая пра цуе на перс пек ты ву. 

Тое, што сён ня не вы гад на, заўт ра 

мо жа быць рэн та бель на. Па прак-

ты цы, якая скла ла ся, ад раз вед кі 

да ства рэн ня вы твор час ці пра хо-

дзіць мі ні мум пяць га доў, а бы-

вае, што і 15. «Ім гнен най вы га ды 

ад геа ло гіі не вар та ча каць», — 

рэ зю ма ва ла Га лі на Ка чан ко. Ра-

зам з тым, у мэ тах ума ца ван ня 

ўлас най мі не раль на-сы ра він най 

ба зы, якая з'яў ля ец ца ас но вай 

на цы я наль най бяс пе кі кра і ны, 

бе ла рус кі мі ге о ла га мі на па ста-

ян най асно ве пры кла да юц ца ўсе 

на ма ган ні і ве ды, каб ва ло даць 

поў най ін фар ма цы яй аб на яў ных 

рэ сур сах.

Ак са на ЯНОЎ СКАЯ.

Скар бы зям ліСкар бы зям лі

ГЕ О ЛА ГІ ПРА ЦУ ЮЦЬ 
НА ПЕРС ПЕК ТЫ ВУ

Да сяг ну ты та кі ўзро вень раз ве да ных за па саў, яко га да стат ко ва, 
каб кам пен са ваць ужо зда бы тую коль касць сы ра ві ны

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Што да ты чыц ца па ме ру 

пен сіі, то ка лі ра біць ад лі чэн-

ні з мі ні маль най за ра бот най 

пла ты, ад па вед на, і пра цоў-

ная пен сія бу дзе пры зна ча-

ная мі ні маль ная. Сё ле та яна 

скла дае 216,71 руб ля.

Ка лі ў ча ла ве ка па да-

сяг нен ні пен сій на га ўзрос ту 

не сфар мі ра ва ны стра ха вы 

стаж, то яму да вя дзец ца па-

ча каць уз рос ту 65 га доў (для 

муж чын) і 60 га доў (жан чы-

нам) — та ды яму бу дзе пры-

зна ча на са цы яль ная пен сія. 

Па па ра мет рах гэ та га го да 

яна скла дае 108,45 руб ля. Та-

му трэ ба за дум вац ца аб бу ду-

чай пен сіі і імк нуц ца сфар мі-

ра ваць свае пен сій ныя пра вы 

сён ня.

Ме на ві та з гэ тай мэ тай 

у кан цы мі ну ла га го да быў 

пры ня ты ўказ № 500, які даў 

пра ва ўдзель ні чаць у дзяр-

жаў ным са цы яль ным стра ха-

ван ні са ма за ня тым фі зіч ным 

асо бам, якія ажыц цяў ля юць 

не прад пры маль ніц кую дзей-

насць. Ця пер яны са мі пры-

ма юць ра шэн не, бу дуць яны 

вы плач ваць уз но сы і ў вы ні ку 

фар мі ра ваць са бе стра ха вы 

стаж, а зна чыць, пра ва на 

пен сію ў бу ду чы ні, ці не. Та-

кую маг чы масць атры ма лі 

лю дзі, што пра цу юць на ся-

бе: цы руль ні кі, рэ пе ты та ры, 

спе цы я ліс ты, якія аказ ва юць 

кас ме та ла гіч ныя па слу гі, па-

слу гі па аг ра ту рыз ме, тыя, хто 

вы кон вае ма ляр ныя, тын ка-

валь ныя ра бо ты і ін шыя.

Па сло вах На тал лі Паў лю-

чэн кі, за два ме ся цы дзе ян ня 

ўка за ўжо больш за сто ча-

ла век ста лі на ўлік у ор га ны 

фон ду і пла ну юць вы плач ваць 

уз но сы ў бюд жэт ФСАН.

Пра ві лы 
пер са ні фі ка ва на га 
ўлі ку гра ма дзян 
мя ня юц ца

Каб мець маг чы масць 

раз лі чыць ін ды ві ду аль ны ка-

э фі цы ент для пен сіі, з 2003 

го да ў на шай кра і не ўве дзе-

на сіс тэ ма пер са ні фі ка ва на га 

ўлі ку гра ма дзян. Пры гэ тым 

на кож на га ра бот ні ка ад кры-

ва ец ца ін ды ві ду аль ны аса бо-

вы ра ху нак, і яму вы да ец ца 

дзяр жаў нае па свед чан не са-

цы яль на га стра ха ван ня. Гэ та 

так зва ная зя лё ная карт ка, 

якая ма ец ца ў кож на га з нас, 

хто меў ці мае ця пер ра бо ту.

У сіс тэ ме пер са ні фі ка ва на-

га ўлі ку сён ня ад кры та ка ля 

7,7 міль ё на ін ды ві ду аль ных 

аса бо вых ра хун каў. Па 4,8 

міль ё на з іх звест кі што год 

аб наў ля юц ца. Так са ма што-

год ад кры ва ец ца ка ля 120 

ты сяч но вых ін ды ві ду аль ных 

аса бо вых ра хун каў, з іх 81 ты-

ся ча (або ка ля 67 %) афарм-

ля ец ца на ма ла дых лю дзей 

ва ўзрос це 14—20 га доў.

З 4,8 міль ё на аса бо вых ра-

хун каў 4,2 міль ё на за ве дзе-

ны на асоб, якія пра цу юць па 

кла січ ных пра цоў ных да га во-

рах. На гра ма дзян ска-пра ва-

вых да га во рах — 200 ты сяч 

за стра ха ва ных асоб, ас тат нія 

400 ты сяч — тыя, хто са ма-

стой на вы плач вае ўзно сы (ІП, 

на та ры у сы, ад ва ка ты і ін шыя 

фі зіч ныя асо бы, а так са ма ра-

бот ні кі са зме ша най фор май 

пра цоў най дзей нас ці).

Сё ле та бы лі ўне се ны змя-

нен ні ў пра ві лы пер са ні фі ка-

ва на га ўлі ку. Ка лі ра ней ра-

бо та даў цы па да ва лі ін ды ві ду-

аль ныя звест кі пра ра бот ні каў 

з ад люст ра ван нем зар пла ты 

і вы пла ты ўзно саў адзін раз 

у год, то за раз бу дуць ра біць 

гэ та што квар таль на. Гэ та да-

зво ліць звес ці да мі ні му му сі-

ту а цыі, ка лі най маль нік не дае 

звест кі ў су вя зі са спы нен нем 

дзей нас ці ар га ні за цыі.

Так са ма бу дзе па шы ра-

на фор ма пер са ні фі ка ва на-

га ўлі ку, якая ха рак та ры зуе 

пра цоў ную дзей насць ча ла-

ве ка. У пе ра лік звес так, акра-

мя да ты пры ёму на ра бо ту і 

зваль нен ня, ра бо ты па су-

мя шчаль ніц тве ця пер уклю-

ча на ін фар ма цыя аб пра фе-

сіі, па са дзе ра бот ні ка, ві дзе 

пра цоў на га да га во ра, да це і 

ну ма ры за га да аб пры ёме на 

ра бо ту, пе ра вод зе на ін шую 

па ста ян ную ра бо ту, пры сва-

ен ні ква лі фі ка цый най ка тэ го-

рыі, зваль нен ні і яго пад ста ве. 

Усе гэ тыя змя нен ні ўсту пяць 

у сі лу з 1 лі пе ня 2019 го да і, 

па вод ле слоў спе цы я ліс таў, 

да дуць маг чы масць больш 

дэ та лё ва пра во дзіць ма ні-

то рынг пра цоў ных рэ сур саў 

і праг на за ваць па трэб насць 

рын ку ў кад рах. А ў бу ду чы-

ні яны ста нуць ас но вай для 

элект рон на га ўлі ку пра цоў най 

дзей нас ці.

Свят ла на БУСЬ КО.

«Зя лё ная карт ка» — 
га рант на шай пен сіі

 Да вед ка «Звяз ды»

ДАК ЛАД НА ПРА ПЕН СІЙ НЫ ЎЗРОСТ
У ад па вед нас ці з за ко нам, агуль на ўста ноў ле ны пен-

сій ны ўзрост скла дзе:

у 2019-м: для муж чын — 61 год 6 ме ся цаў, для жан-

чын — 56 га доў 6 ме ся цаў;

у 2020-м: для муж чын — 62 га ды, для жан чын — 

57 га доў;

ў 2021-м: для муж чын — 62 га ды 6 ме ся цаў, для жан-

чын — 57 га доў 6 ме ся цаў;

у 2022-м і ў на ступ ныя га ды: для муж чын — 63 га ды, 

для жан чын — 58 га доў.

Уз рост, які дае пра ва на пен сію па ўзрос це на агуль-

ных пад ста вах, вы зна ча ец ца ў да чы нен ні да ка лян-

дар на га го да (го да зва ро ту па пен сію), а не да да ты 

на ра джэн ня асо бы.

Пер са ні фі ка ва ны ўлік — 
гэ та ўлік і за хоў ван не 
па кож ным 
за стра ха ва ным ча ла ве ку 
да ных пра стаж, за ро бак, 
на лі ча ныя стра ха выя 
ўзно сы, уз но сы на 
пра фе сій нае пен сій нае 
стра ха ван не і ін шыя 
звест кі, не аб ход ныя 
пас ля для пры зна чэн ня 
пен сіі.

Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь вы каз ва юць глы бо кія спа чу ван ні Ша пі ру Ся-

мё ну Ба ры са ві чу, чле ну Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 

схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь чац вёр та га і пя та га склі кан няў, 

док та ру эка на міч ных на вук, пра фе са ру, у су вя зі з на пат-

каў шым яго вя лі кім го рам — смер цю БАЦЬ КІ.

ДОБ РАЯ МАГ ЧЫ МАСЦЬ 
ВЫ КА ЗАЦ ЦА

Тра ды цый ныя пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі ад бу дуц ца 

6 кра са ві ка ў абл вы кан ка мах і Мін гар вы кан ка ме. З 9.00 да 

12.00 на зван кі бу дуць ад каз ваць:

на мес нік стар шы ні БРЭСЦ КА ГА абл вы кан ка ма Ва дзім 

Іва на віч АЛЬ ШЭЎ СКІ. Тэл. 8 016 221 31 21;

на мес нік стар шы ні ВІ ЦЕБ СКА ГА абл вы кан ка ма Ба рыс 

Сяр ге е віч ЯФ РЭ МАЎ. Тэл. 8 021 222 22 22;

пер шы на мес нік стар шы ні ГО МЕЛЬ СКА ГА абл вы кан ка ма 

Ге надзь Мі хай ла віч СА ЛА ВЕЙ. Тэл. 8 023 233 12 37;

пер шы на мес нік стар шы ні ГРО ДЗЕН СКА ГА абл вы кан ка ма 

Іван Алёй за віч ЖУК. Тэл. 8 015 273 56 44;

пер шы на мес нік стар шы ні МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА абл вы кан ка ма 

Мі ка лай Мі ка ла е віч КА РО ЦІН. Тэл. 8 022 250 18 69;

на мес нік стар шы ні МІНСК АГА абл вы кан ка ма Мі ка лай 

Мі хай ла віч РА ГА ШЧУК. Тэл. 8 017 500 41 60;

стар шы ня МІНСК АГА га рад ско га Са ве та дэ пу та таў Ва сіль 

Ва сі ле віч ПА НА СЮК. Тэл. 8 017 222 44 44.

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо-

ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць глы бо кае спа чу ван не 

док та ру эка на міч ных на вук, пра фе са ру, чле ну Са ве та Рэс-

пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь пя та га 

склі кан ня Ша пі ру Ся мё ну Ба ры са ві чу ў су вя зі з на пат каў-

шым яго вя лі кім го рам — смер цю БАЦЬ КІ.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Нель га за бы ваць аб удас ка на лен ні 

пра фе сій на га ўзроў ню дзе ю чых суд дзяў, 

для гэ тых мэт ство ра ны спе цы яль ны 

Ін сты тут пе ра пад рых тоў кі. «Ад нак вы 

са мі, на коль кі я ін фар ма ва ны, лі чы це 

яго ра бо ту не зда валь ня ю чай. Ву чо ба 

ў ім ча сам фар маль ная. Пра гра мы не-

да стат ко ва адап та ва ныя не толь кі на 

перс пек ты ву, але і да су час на га жыц ця.

Па ра кар ды наль на пе ра бу да ваць ра бо-

ту гэ та га Ін сты ту та, пры цяг ваць ту ды 

най больш пісь мен ных, во пыт ных, пад-

рых та ва ных спе цы я ліс таў, прак ты каў 

і псі хо ла гаў. Я ду маю, нам гэ та пад сі-

лу», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Спра ва го на ру сіс тэ мы
«Не пры маль нае, мо жа быць, і на-

ба ле лае ў ней кай сту пе ні пы тан не ба-

раць бы з ка руп цы яй у кра і не ў цэ лым, і, 

у ней кай сту пе ні, — не ска жу, што гэ та 

так ужо рас паў сю джа на — у су дзейс-

кім кор пу се. Па ра дак саль на — су ды 

вы но сяць вер дык ты па ка руп цый ных 

зла чын ствах і ў той жа час асоб ныя 

суд дзі са мі па ру ша юць за кон, — звяр-

нуў ува гу Прэ зі дэнт. — За апош нія не-

каль кі га доў шэсць ва шых ка лег бы лі 

асу джа ныя за ка руп цыю. Не ска жу, 

што мы пра кант ра ля ва лі ўсю сіс тэ му 

на прад мет ка руп цыі, але факт ёсць 

факт. Вы ве да е це, коль кі яшчэ зволь-

ні лі тых, хто за пля міў ся бе».

На яго дум ку, гэ та, без умоў на, кі-

дае цень на ўсіх ра бот ні каў су дзейс ка га 

кор пу са — пры тым, што аб са лют ная 

боль шасць пра цуе сум лен на і доб ра-

сум лен на.

«Не пры мі ры мая ба раць ба з ка руп-

цы яй — спра ва го на ру са мой су до вай 

сіс тэ мы. Чыс ці ня су дзейс кіх шэ ра гаў — 

ас но ва яе аў та ры тэ ту. Лю дзей, схіль-

ных да зло ўжы ван няў, ня чыс тых на 

ру ку, трэ ба вы яў ляць і не ад клад на ад 

іх па збаў ляц ца, та му што да лей бу дзе 

горш», — пад крэс ліў бе ла рус кі лі дар.

Аб ро лі Вяр хоў на га Су да
Сён ня Вяр хоў ны Суд кі руе ўсі мі 

пра цэ са мі жыц ця дзей нас ці су до вай 

сіс тэ мы кра і ны. Па вод ле слоў Прэ-

зі дэн та, асноў ныя аба вяз кі вы шэй-

шай су до вай ін стан цыі — дзей ні чаць 

стра тэ гіч на, іні цы я тыў на, пра ца ваць 

на апя рэ джан не.

У пры яры тэ це для Вяр хоў на га Су да 

па він на быць ана лі тыч ная ра бо та. Ма-

гут ны ін тэ ле кту аль ны па тэн цы ял, які 

ён змя шчае, не аб ход на за дзей ні чаць 

у поў ную сі лу. «У пер шую чар гу гэ та 

да ты чыц ца фар мі ра ван ня адзі ных па-

ды хо даў да пры мя нен ня за ка на даў ства 

ўсі мі су да мі. Для гэ та га вар та па вы сіць 

якасць пра цы Пле ну ма і Прэ зі ды у ма 

Вяр хоў на га Су да. Іх пра ва вая па зі цыя 

па він на быць прак ты каў тва раль най для 

ўсіх пра ва ахоў ных ор га наў», — кан ста-

та ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што вель мі 

жа дае, каб гэ тая на ра да ста ла прак-

тыч най і бы лі вы не се ны кан крэт ныя 

пра па но вы. На прык лад, па ін фар ма-

ты за цыі су до вай сіс тэ мы. Су час ныя 

рэа ліі гэ та га па тра бу юць.

«Вы ка ры стан не ІT-тэх на ло гій у ва-

шай дзей нас ці да зво ліць ра цы я наль на 

зра біць тан ней шым су да вод ства, ска-

ра ціць су до выя вы дат кі. Су ды ма юць 

не аб ход нае аб ста ля ван не для фік са цыі 

су до ва га пра цэ су. Як вы паў на вар тас-

на бу дзе це ка рыс тац ца гэ ты мі тэх на-

ло гі я мі? Што пе ра шка джае ад мо віц ца 

ад па пя ро вых пра та ко лаў су до ва га па-

ся джэн ня? Сён ня ўжо па ра па чы наць 

фар мі ра ван не элект рон ных спраў», — 

за даў пы тан ні Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Да 1 ве рас ня 2020 го да ўсе па ся-

джэн ні Вяр хоў на га Су да па він ны іс ці 

без па пе ры. Ары ен ці рам на бу ду чае 

cтане та кая ж ліч ба ві за цыя сіс тэ мы 

для ра ён ных су доў. Пад клю чыць да 

гэ та га пра цэ су Прэ зі дэнт па ра іў ІT-

парк і Апе ра тыў на-ана лі тыч ный цэнтр. 

Ліч ба ві за цыя су до вых спраў, на дум-

ку кі раў ні ка дзяр жа вы, за па тра буе ад 

су пра цоў ні каў боль ша га пра фе сі я на-

ліз му і эс тэ ты кі. Та кія на ва цыі іс тот на 

па вы ша юць ад кры тасць і праз рыс-

тасць пра ва суд дзя. Да та го ж ука ра-

нен не элект рон на га су да вод ства ўліч-

ва ец ца пры скла дан ні між на род ных 

рэй тын гаў, якія вы зна ча юць узро вень 

раз віц ця і ін вес ты цый най пры ваб нас ці 

дзяр жа вы.

Не па ві нен быць Вяр хоў ны Суд і ўба-

ку ад га лоў ных кі рун каў раз віц ця гра-

мад ства. «Ме ры, што пры ма юц ца па 

сты му ля ван ні прад пры маль ніц кай ак-

тыў нас ці і раз віц ці ліч ба вай эка но мі кі, 

па тра бу юць пра ва вой аба ро ны гэ тых 

пра цэ саў з бо ку су до вай ула ды. За да-

ча Вяр хоў на га Су да зра біць так, каб 

ай чын ная су до вая сіс тэ ма ад па вя да ла 

най леп шым стан дар там пра ва суд дзя, 

ка рыс та ла ся аў та ры тэ там у юры дыч-

най су поль нас ці як на шай кра і ны, так 

і за мя жой», — пад крэс ліў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Та кі па ды ход бу дзе са дзей ні чаць 

раз віц цю іна ва цый ных тэх на ло гій, 

пры цяг нен ню за меж ных ін вес ты цый і 

па вы шэн ню кан ку рэн та здоль нас ці эка-

но мі кі.

Пад аба ро най
Прэ зі дэн та

Пас ля вы ступ лен няў стар шы ні Вяр-

хоў на га Су да Ва лян ці на Су ка лы і Ге не-

раль на га пра ку ро ра Аляк санд ра Ка ню-

ка, кі раў нік дзяр жа вы зноў звяр нуў ся 

да пры сут ных.

Прэ зі дэнт за пэў ніў пры сут ных, што 

су до вая ўла да ў на шай кра і не з'яў ля ец-

ца не за леж най і аба ро не най.

Ад нак, да даў ён, ка лі хтось ці з суд дзяў 

з гэ тым не згод ны, то ў гэ тым ві на ва тыя 

са мі суд дзі. «Гэ та мо жа па зна чац ца толь кі 

ад ным тэр мі нам — кру га вая па ру ка», — 

ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ён так са ма рас ка заў, што вель мі 

жорст ка рэ агуе на сі ту а цыі, ка лі «на-

чаль ні кі зды ма юць труб ку і тэ ле фа ну-

юць суд дзям». «Гэ та апош ні дзень яго 

[на чаль ні ка. — «Звяз да»] ра бо ты», — 

па пя рэ дзіў Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы зноў звяр нуў ува-

гу, што ка лі хтось ці за мі нае суд дзям 

сум лен на і спра вяд лі ва пры маць ра-

шэн ні, то заў сё ды ёсць вый сце. «Адзін 

толь кі зва нок. І вы ве да е це, ка му па тэ-

ле фа на ваць, акра мя мя не. Лі та раль-

на праз га дзі ну-дзве я бу ду пра гэ та 

ве даць», — ад зна чыў бе ла рус кі лі дар.

Ён пад крэс ліў, што заў сё ды ста не 

на аба ро ну суд дзяў.

Яшчэ Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна-

чыў, што су до вай сіс тэ ме не аб ход на 

ўдас ка наль вац ца, пра гэ та вя дуц ца 

раз мо вы. Пры чым раз віц цё трэ ба вес-

ці не толь кі па асоб ных кі рун ках, але і 

гла баль на. Да рэ чы, кі раў нік дзяр жа вы 

звяр нуў ува гу, што да нас па ста ян на 

пры яз джа юць па гля дзець на ай чын ную 

су до вую сфе ру і ву чыц ца — а гэ та да-

ра го га вар та.

«Суд дзі і суд — гэ та ас но ва лю-

бо га жыц ця. Я вель мі ха чу, каб у на-

шай пер шай, не за леж най бе ла рус кай 

дзяр жа ве, якую мы з ва мі ства ры лі, 

быў са праўд ны, ад каз ны і спра вяд-

лі вы суд», — за клю чыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

АЎ ТА РЫ ТЭТ ПРА ВА СУД ДЗЯ 
НЕ ЗА ЛЕЖ НАЙ КРА І НЫ

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

ТРЭ БА БЫЦЬ 
УЗА ЕМ НА 

КА РЭКТ НЫ МІ
На мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 

Ула дзі мір ЖАЎ НЯК пра вёў пры ём гра ма дзян у Сян не
Мяс цо вым ула дам трэ ба быць па важ лі вы мі да лю дзей і 
да ступ на тлу ма чыць ма ты ва цыю та го ці ін ша га ра шэн ня, 

та ды і пы тан няў у гра ма дзян бу дзе менш. Та кое мер ка ван не 

пад час вы яз но га пры ёму гра ма дзян у Сен нен скім рай вы кан-

ка ме вы ка заў жур на ліс там на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі 

Прэ зі дэн та Ула дзі мір Жаў няк.

«Та кія пры ёмы важ-

ныя для аб ме ну дум ка-

мі і ра зу мен ня, што ад-

бы ва ец ца ў рай вы кан-

ка мах. Бо ча сам гра-

ма дзя не, пры хо дзя чы 

да ўла даў на мяс цо вым 

уз роў ні, атрым лі ва юць 

не ка рэкт ныя ад ка зы, 

што і на ра джае зва ро -

ты лю дзей у вы шэй ста я -

чыя ін стан цыі. Ула дам 

трэ ба ўваж лі ва вы слу-

хоў ваць лю дзей і раз бі рац ца ў іх праб ле мах», — ад зна чыў на мес нік 

кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та.

Сён ня на пры ём да Ула дзі мі ра Жаў ня ка прый шла жы хар ка Бе-

шан ко віч, якая ра ней звяр та ла ся па да па мо гу ў пра ца ўлад ка ван ні 

да мяс цо вых ула даў. Ма ла дая ма ці, якая вы хоў вае дзі ця ад на, шу кае 

ра бо ту са сту дзе ня. Бы ла ва кан сія ў ад ной з ар га ні за цый ра ё на, жан-

чы на па ды хо дзі ла па па тра ба ван нях, але кі раў нік ар га ні за цыі ад мо віў у 

пра ца ўлад ка ван ні, спа слаў шы ся, што ён яе не ве дае. «Та кое стаў лен не 

да лю дзей не да пу шчаль нае. Ча ла век па ды хо дзіць, а яго з на ду ма ных 

пры чын не бя руць. Так, ча сам і гра ма дзя не зай ма юць па зі цыю, ка лі 

ім пра па ну юць не каль кі ва кан сій, але лю дзі з тых ці ін шых пры чын не 

зга джа юц ца. Трэ ба быць уза ем на ка рэкт ны мі і ў вы ра шэн ні пы тан ня 

зы хо дзіць з сі ту а цыі, якая скла ла ся», — ска заў Ула дзі мір Жаў няк.

На мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та да даў, што ў Ві цеб-

скай воб лас ці вы ра ша ны прак тыч на ўсе пы тан ні, якія па сту пі лі ад 

жы ха роў рэ гі ё на пад час «Вя лі кай раз мо вы». За ста ло ся не каль кі, 

якія па тра бу юць да дат ко вай пра пра цоў кі.

На пры ём у Сян но мно гія гра ма дзя не пры еха лі з ін шых ра ё наў 

і га ра доў. Лю дзі звяр та лі ся з пы тан ня мі па якас ці ра бо ты мі лі цыі і 

след чых, жыл лё вы мі, ме ды цын скі мі, пен сій ны мі праб ле ма мі і ін шы мі. 

Па ўсіх да дзе ны ад па вед ныя да ру чэн ні.

Па вод ле Бел ТА.

 Прос та і зра зу ме ла
Вы сту па ю чы з дак ла дам, стар шы ня Вяр хоў на га Су да 

Ва лян цін Су ка ла ад зна чыў, што не аб ход на па вы шаць апе-

ра тыў насць ад наў лен ня па ру ша ных пра воў і ад кры тасць 

пра ва суд дзя, а так са ма пры маць спра вяд лі выя і зра зу ме-

лыя лю дзям ра шэн ні.

Па вод ле яго слоў, не аб ход на ў най блі жэй шы час пра-

цяг нуць па спя хо выя рэ фор мы па па вы шэн ні якас ці і апе-

ра тыў нас ці ўся го пра цэ су пра ва суд дзя — ад пер шай да 

вы шэй шай ін стан цыі. Ва лян цін Су ка ла звяр нуў ува гу, што 

лю дзі хо чуць ба чыць зра зу ме лыя, жыц цё выя і ча ла ве чыя 

ра шэн ні. Пра цяг нец ца ра бо та па па вы шэн ні ад кры тас ці, 

пуб ліч нас ці і га лос нас ці пра ва суд дзя. Су до выя ра шэн ні 

бу дуць пуб лі ка вац ца ў ад кры тых бан ках да ных. Най важ-

ней шы кі ру нак — ука ра нен не су час ных ін фар ма цый ных 

тэх на ло гій. Яшчэ, да даў ён, ана лі тыч ная ра бо та па він на 

быць пад ня тая на зу сім но вы ўзро вень.

У сва ім дак ла дзе Ге не раль ны пра ку рор Аляк сандр Ка нюк 

спы ніў ся на агуль ных для су да і пра ку ра ту ры пы тан нях.

«На пра ця гу пя ці апош ніх га доў па вя ліч ва ец ца коль касць 

спраў, якія пра ку ро ры вяр ну лі для да дат ко ва га рас сле да-

ван ня ў су вя зі з да пу шча ны мі па ру шэн ня мі. У вы ні ку — за 

апош нія сем га доў (да ста тыс ты кі мож на ад но сіц ца па-роз-

на му, але тым не менш гэ та факт) коль касць апраў да ных 

асоб ска ра ці ла ся ў 11 ра зоў», — ска заў Аляк сандр Ка нюк.

Па вод ле слоў Генп ра ку ро ра, ме ры, якія пры ма юц ца, 

па куль што не да зва ля юць цал кам па збег нуць па мы лак у 

рас сле да ван ні кры мі наль ных спраў і пад трым кі дзяр жаў-

на га аб ві на ва чан ня.

Да ла жыў Аляк сандр Ка нюк Прэ зі дэн ту і аб вы ка нан ні 

да ру чэн ня па ска ра чэн ні ўдзе лу пра ку ро раў у гра ма дзян-

скім су да вод стве. Пас ля ана лі зу пра цэ су па ды хо ды пе ра-

гле джа ны (у тым лі ку і да апе ля цый на га апра тэс та ван ня). 

Па вы ні ках коль касць пра тэс таў ска ра ці ла ся на трэць. 

«У цэ лым, па між Ге не раль най пра ку ра ту рай і Вяр хоў ным 

Су дом на ла джа на кан струк тыў нае ўза е ма дзе ян не, якое 

да па ма гае ў вы пра цоў цы адзі ных па ды хо даў, што ўзні-

ка юць у пра ва пры мя наль най прак ты цы», — рэ зю ма ваў 

Аляк сандр Ка нюк.
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ВЫ СЛУ ХА ЮЦЬ 
І ДА ПА МО ГУЦЬ

Ад мі ніст ра цыя Прэ зі дэн та пра цяг вае ажыц цяў ляць 
вы яз ныя пры ёмы гра ма дзян у рэ гі ё нах

У хо дзе вы ез ду ў рэ гі ё ны прад стаў ні кі Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 

пра вя дуць у тым лі ку і пра вер ку ад ка заў дзяр жаў ных ор га наў на 

пы тан ні, якія жы ха ры ра ё наў на кі ра ва лі на Бел ТА пад час ак цыі 

«Ва ша пы тан не Прэ зі дэн ту» ў рам ках пад рых тоў кі і пра вя дзен ня 

«Вя лі кай раз мо вы з Прэ зі дэн там». За пі сац ца на пры ём мож на па 

тэ ле фо нах ад дзе лаў па ра бо це са зва ро та мі гра ма дзян ад па вед-

ных вы ка наў чых ка мі тэ таў.

Гэ тым ра зам пры ёмы прой дуць у Брэсц кай, Ві цеб скай, Гомель-

скай, Гро дзен скай, Мін скай аб лас цях і ў Мін ску па на ступ ным 

гра фі ку:

па моч нік Прэ зі дэн та — ін спек тар па Ві цеб скай воб лас ці 

Ві таль ВОЎК пра вя дзе пры ём у Та ла чын скім рай вы кан ка ме 

9 кра са ві ка з 10.00;

па моч нік Прэ зі дэн та — ін спек тар па Мін скай воб лас ці Ігар 

ЯЎ СЕ ЕЎ у гэ ты ж дзень бу дзе пра во дзіць пры ём у Чэр вень скім 

рай вы кан ка ме з 10.00;

10 кра са ві ка па моч нік Прэ зі дэн та — ін спек тар па го ра ду 

Мін ску Ві таль ПРЫ МА бу дзе пра ца ваць з 9.00 у Мін скім гар вы-

кан ка ме, а на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня па ра бо це са зва-

ро та мі гра ма дзян і юры дыч ных асоб Ры гор ШЛЫК — з 14.00 

у Ма зыр скім рай вы кан ка ме;

11 кра са ві ка на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 

Ва ле рый МІЦ КЕ ВІЧ бу дзе пра во дзіць пры ём у Сен нен скім ра ё не 

з 14.00, а па моч нік Прэ зі дэн та — ін спек тар па Брэсц кай воб лас-

ці Ана толь МАР КЕ ВІЧ пры е дзе ў Ка мя нец кі рай вы кан кам, дзе 

з 10.00 да 11.00 пра вя дзе пра мую тэ ле фон ную лі нію, а з 11.00 — 

аса біс ты пры ём. Ён жа 12 кра са ві ка на кі ру ец ца ў Бя ро заў скі 

рай вы кан кам, дзе так са ма з 10.00 да 11.00 пра вя дзе пра мую 

тэ ле фон ную лі нію, а з 11.00 — аса біс ты пры ём. 11 кра са ві ка ў 

Чаш ніц кім рай вы кан ка ме з 11.00 пры ём пра вя дзе пер шы на мес-

нік на чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен ня кад ра вай па лі ты кі — на-

чаль нік упраў лен ня кі ру ю чых кад раў і дзяр жаў ных уз на га род 

Ге надзь РА ШАЦЬ КО;

12 кра са ві ка ў Ка рэ ліц кім рай вы кан ка ме з 14.00 бу дзе ажыц-

цяў ляць вы яз ны пры ём Ігар СЯК РЭ ТА, на чаль нік упраў лен ня 

знеш няй па лі ты кі.


